

《穿越圣经》

以弗所书（10）继续讲述有关新生活的守则，以及光明的子女（弗 4:30-5:13）

听众朋友，你好。欢迎收听《穿越圣经》这个节目。很高兴我们又在空中见面。《穿越圣经》这个节目希望帮助每位听众能更加明白神的话语，成为遵行并传扬神话语的人。

在上一次节目，我们查考与分享了以弗所书 4:14-29 的内容，让我们先来重温一下。

以弗所书 4:14-29 继续讲述有关身体合一、新人和旧人，以及新生活的守则等真理。

基督是真理，引导教会的圣灵也是真理的灵；反之，撒但是说谎之人的父。作为基督的追随者，我们必须委身真理，这表示我们说话应该诚实，我们的行为应该反映基督的完全。“用爱心说诚实话”并不容易，往往会招来许多麻烦和不快，但是教会要继续在地上完成基督的工作，这是必须的。

有些基督徒担心过错会破坏他们为主所作的见证，我们怎样才能基督里成长呢？答案是：基督将我们联合成为一体，在目标、爱主、爱人上合一，一个肢体软弱跌倒，其他的成员就要挽回扶持他、帮助他继续与主同行；一个肢体犯罪，借着教会的帮助，可复原跟其他信徒一样，继续为真理作见证。作为基督身体的一部分，你是否履行你在基督事工里的特别职责呢？

人们应该能够从观察彼此的生活方式中，看出基督徒与非基督徒的分别。保罗告诉以弗所的信徒，既然已经跟随了基督，就应当摒弃从前在罪中的生活方式，作光明的子女。虽然我们在基督里成为新人，有新的属性，并不表示已经自动有了好的思想和正确的态度。学习过基督徒生活是一个过程，我们若不断聆听神的话语，就能不断改变。回顾去年，你有没有发现思想、态度、行为的改善？转变可能很慢，但只要信靠神，你必会改变。

我们相信在基督里信徒以前的生活已成为过去，应该像破旧衣服般舍弃，接受基督救赎的新衣。我们不应被私欲操纵，变得冲动，应换上新的角色，朝着新的方向，照着圣灵所赐的新思想、新方式过新人的生活。

说谎会破坏信徒间的信任，使关系破裂，引起教会的纷争，摧毁彼此的合一。

圣经没有说我们不应愤怒，但指出我们必须妥善处理怒气。如果我们不经思索、恣意发泄怒气，就会伤害别人、破坏关系；勉强压抑，我们就会变得苦毒，内心受到亏损。保罗告诉我们，要立即处理自己的怒气，叫关系得以建立，免受破坏。你是否正恼怒某人？你可以做什么改善去消除彼此的分歧呢？不要含怒到日落，立即着手解决纷争，修补关系吧。

我们的生活方式或会叫圣灵担忧。保罗告诫我们要警戒污言秽语和心怀苦毒；不要用愤怒、纷争、毁谤的话去恶待别人，要乐于宽恕别人，好像神宽恕我们一样。你的态度和行为是讨神喜悦，还是令祂担忧？爱你的弟兄姊妹吧，正如神爱你，甚至差遣祂的儿子为你的罪舍命一样。

接下来，我们继续研读与查考以弗所书 4 章剩下的内容。

以弗所书 4:30 记载：“不要叫神的圣灵担忧；你们原是受了他的印记，等候得赎的日子来到。”

人犯罪，会令圣灵担忧。当一个基督徒说谎、有污秽之思想的时候，圣灵就会担忧。当一个人担忧的时候会发生什么事？会阻隔沟通。当你使圣灵担忧的时候，圣灵就不能在你生命中作工，这时就阻碍了圣灵与你的相交。

我们可能会使圣灵担忧，但不会因此让圣灵离开我们，因为我们受了祂的印记。当你重生的时候，就受了圣灵的印记，直到祂把你交给主耶稣基督。信徒不能拆毁印记的工作，直到救赎的日子，但信徒会让圣灵担忧。今天基督徒之间最大的不同是什么？有些基督徒的生活会让圣灵担忧，有些基督徒不会让圣灵担忧。

以弗所书 4:31-32 记载：“一切苦毒、恼恨、忿怒、嚷闹、毁谤，并一切的恶毒（或译：阴毒），都当从你们中间除掉；并要以恩慈相待，存怜悯的心，彼此饶恕，正如神在基督里饶恕了你们一样。”

本段经文是强烈的对比。31 节列出让圣灵担忧的事项，这些都是情绪上的罪；在 32 节，神列出正确的情绪反应。

“苦毒”是存在内心的愤怒，对他人产生严厉和冷酷的看法。有一次有一个人告诉我他对另一个基督徒的看法，后来在场的第三位基督徒说：“不要太相信他说的话，因为他心中有苦毒。”很多人说话的时候内心藏着苦毒，因此会伤人。这会使圣灵担忧。

“恼恨和愤怒”是爆发出的情绪。有位前辈这样区分：“恼恨是急性的情绪，愤怒是慢性的情绪。”

“嚷闹”是自以为是伸张公开所谓的权利和委屈。在教会有些人觉得牧师没有重视他们。有时候他们认为被牧师忽略了，因而产生苦毒和吵闹。这种态度会使圣灵担忧。

“毁谤”是侮慢的言语，也可以指造谣中伤；“恶毒”就是心生恨意。这些罪都要除掉，且要根除。如果不想让圣灵担忧的话，就要一次果断地下决心除掉这些罪。

接下来是强调的对比。“并要”是指信徒身上要有改变，生命才有意义。“以恩慈相待”是指基督徒的品德，“存怜悯的心”比亲切更强烈些，是指对人充满了深度的温柔。有些信徒就是这样，他们是很热情的，能存着怜悯的心，就能在主里彼此相爱。“彼此饶恕”是要彼此包容，对于彼此的过错要各让一步。我们要饶恕，而不是放大他人的过失。

“正如神在基督里饶恕了你们一样。”这里有两方面的依据：第一，这个行为不会使圣灵担忧；第二，饶恕的基础不是律法，而是恩典。这不是在律法下的命令，而是基于神因着祂的恩典饶恕了我们，因基督为我们而死。我们要饶恕人，因为我们被神饶恕，不是为了要得到神的饶恕才饶恕人。请注意这个对比：在登山宝训，基督说明饶恕的律法基础。马太福音 6:14-15 记载耶稣说：“你们饶恕人的过犯，你们的天父也必饶恕你们的过犯；你们不饶恕人的过犯，你们的天父也必不饶恕你们的过犯。”圣经告诉我们要饶恕，因为基督为我们死，神因祂的恩典饶恕了我们。

以弗所书 5 章有几个不同的隐喻。4 章论述教会是新造的人；5 章强调的是未来，教会是新妇。今天的教会还不是新妇，是新造的人，教会和基督订了婚约，但还没有结婚；还没举行婚礼。在教会被提之后，教会要成为基督的新妇。启示录 21:2、9 记载：“我又看见圣城新耶路撒冷由神那里从天而降，预备好了，就如新妇妆饰整齐，等候丈夫。……拿着七个金碗、盛满末后七灾的七位天使中，有一位来对我说：‘你到这里来，我要将新妇，就是羔羊的妻，指给你看。’”在这世上，我们行事要像未来的新妇一样，我们已经订婚了。这就是保罗在哥林多后书 11:2 所说的：“因为我曾把你们许配一个丈夫，要把你们如同贞洁的童女，献给基督。”当一个女孩订了婚、准备结婚时，她没有时间再和过去的男朋友交往。她已经订婚了，她对过去的关系已经没有兴趣了。我们怎么可以和基督订婚之后，又活得像世人一样呢？我们有一天要献给基督，要和祂同在，直到永远，祂是我们的神、我们的主。

以弗所书 5:1-2 记载：“所以，你们该效法神，好像蒙慈爱的儿女一样。也要凭爱心行事，正如基督爱我们，为我们舍了自己，当作馨香的供物和祭物，献与神。”

“所以”连接前一段，提醒信徒的行为必需深思熟虑，并继续提到有关基督徒行为的命令。这些命令对教会来说，有明确的意义，因为教会将来要毫无瑕疵地献给基督。有这么高贵和崇高的目标，完全是基督的工作，具有强大的动力，让信徒能追求圣洁的行为。我们已经知道圣灵住在每个信徒里面，并留下印记，但我们还是会让圣灵担忧。如果我们做了以弗所书 4:31 所提到的事，表示我们让圣灵担忧，但我们还是神的儿女。不信的人不相信我们是神的儿女。我们受了圣灵的印记，直到救赎的日子，当这天来临时，圣灵要将教会献给基督。这个目标会引导我们活出圣洁的生命。信徒应该效法神，特别是在饶恕的事上，这也适用在基督徒行为的每个层面上。

外邦人过去的行为不好，现在提升到爱的高水平上。他们被称为“蒙慈爱的儿女”或至爱的孩子。他们被提升到爱的水平，是因为基督表现出来的爱，祂爱我们，以致愿意为我们舍命，为我们当作祭物献上。保罗在此清楚地提到十字架。这使得基督的死不只是公开被处决这么简单，十字架是铜祭坛，在这里神的羔羊献上当作燔祭。祭物能除掉世人的罪；在旧约，根据神的命令所献上的祭物，都是预表基督、指向基督。由于基督替我们死在十字架上，信徒才能得着如此崇高的爱。信徒不要让圣灵担忧，因为只有圣灵可以在信徒的生命中结果子。根据加拉太书 5:22 的记载，爱在圣灵果子中名列第一。

以弗所书 5:3-5 记载：“至于淫乱并一切污秽，或是贪婪，在你们中间连提都不可，方合圣徒的体统。淫词、妄语，和戏笑的话都不相宜；总要说感谢的话。因为你们确实地知道，无论是淫乱的，是污秽的，是有贪心的，在基督和神的国里都是无分的。有贪心的，就与拜偶像的一样。”

这里所描写的罪是盛行在非信徒之间的罪，也是今天最常见到的罪，这些和低层次的不道德有关。保罗说神的儿女不该习惯性地参与这些罪，连轻微的放纵都会带来心灵的痛苦和罪疚。如果你陷入罪中，却不感到痛苦或不安，你就不是神的儿女。但如果你感到心中被定罪，你可以起来，去找天父，就像浪子回头的小儿子一样；你是天父的儿子，只有儿子才想去天父的家。这里所列出的罪是低层次的罪，是恶人的特色。

当你像信徒一样来到神面前认罪，你不是把所有的罪捆在一起交给神。这不是在做批发生意，你要向祂承认每一项罪。比方说，如果你喜欢说尖酸刻薄的话、爱说长道短、伤害他

人，就向神逐一认罪吧。当你来到神面前认罪时，你就能恢复你和神的关系。有时候信徒也会陷入这些罪中，那时他们必须向神认罪。有位学者说：“把你心中所有的事告诉神，就像对老朋友倾诉心中的快乐和痛苦一样；告诉祂你的难处，让祂安慰你；告诉祂你的喜乐，让祂与你分享；告诉祂你的渴望，让祂净化你；告诉祂你厌恶的事，让祂帮助你克服；告诉祂你受到的诱惑，让祂帮助你抵挡；给祂看你内心的伤口，让祂医治你；向祂敞开、承认你对善事漠不关心、自甘堕落、喜欢邪恶的事、情绪不稳定。告诉祂你是一个只爱自己的人，因此你对人并不公平；告诉祂虚荣心引诱你作不诚挚的人，骄傲掩饰你的真面目。如果你向祂诉说你所有的软弱、所有的需要和所有的困难，你就不会没话可说了。你的话永说不尽、不断更新。彼此之间没有秘密的人，绝对不会没有话说。他们不会担心，因为没有不能说的。他们的话很多，不需要多想，想到什么就说什么。能和神有如此亲密的关系、能毫无保留地和神交通，这人是幸福的。”

信徒最重要的，就是来到神面前倾诉心中的想法。有人会说：“真没想到基督徒竟然会犯这么多罪。”基督徒确实会陷入这些罪中。很多基督徒觉得他们犯了不可饶恕的罪，但不会的，总有回头路可以归向神。“淫乱”是世人都是可以接受的，认为没有什么大不了。当这种严重的不道德现象开始渗入时，就是所谓的新道德。我要忠于圣经，淫乱是罪。不管你在哪里，不管你是谁，如果你活在淫乱中，你就不是神的儿女。有人会说：“你说神的儿女可以认罪，恢复和神的关系啊。”没错，但神的儿女不可以在认罪之后又继续犯同样的罪。这是很明显的，这种人不会是神的儿女。

“一切污秽”包含所有不道德的行为。“贪婪”是想紧紧抓住不放手，不只是抓住金钱或物质，也可能是和人比较智力、或是一栋房子、一个职位。有人喜欢在主导事情，这也包括贪婪金钱。据说守财奴认为钱是扁的，因此可以堆积；浪荡的人认为钱是圆的，因此可以滚动。不管是堆积钱或花钱，贪婪就是你所得到的都存有私心。有人想得到世上所有的尊荣。我认识一些传道人，他们绝不会想要致富而犯罪，但他们在追求高位，想在宗派或小区里求得高位。贪婪是存在老我里面会令人腐败的罪。

以弗所书 5:6-7 记载：“不要被人虚浮的话欺哄；因这些事，神的忿怒必临到那悖逆之子。所以，你们不要与他们同伙。”

因为这些罪，神的愤怒会临到不信的人身上，同样的，神的儿女若与这些罪有分，也会惹神愤怒，被神惩罚。如果你真是神的儿女，神会惩罚你，正如神惩罚大卫一样。当大卫犯罪时，神就罚他，没有放过他。哥林多前书 11:31-32 记载：“我们若是先分辨自己，就不至于受审。我们受审的时候，乃是被主惩治，免得我们和世人一同定罪。”

以弗所书 5:8-13 记载：“从前你们是暗昧的，但如今在主里面是光明的，行事为人就当像光明的子女。光明所结的果子就是一切良善、公义、诚实。总要察验何为主所喜悦的事。那暗昧无益的事，不要与人同行，倒要责备行这事的人；因为他们暗中所行的，就是提起来也是可耻的。凡事受了责备，就被光显明出来，因为一切能显明的就是光。”

在此，保罗教导以弗所信徒要远离黑暗、活在神的光照中，他提出三点要求：第一，结果子；第二，讨神喜悦；第三，责备世上的罪。这样的生活是从远离罪的消极阶段更上一层，进入责备罪恶的积极阶段。从此可以认识到，真正归荣耀于神的，并非逃避现实，而是在现实生活中积极与罪恶作斗争。

一切良善、公义、诚实，是信徒借着与基督联合而产生的结果，也是圣徒当具备的信仰品格，成为末日得奖赏的根据。

神的儿女不要作“那暗昧无益的事”，正如在物理世界的光和暗不能混合一样。在暗中所行的都是说不出口的，连谈都不要谈，反而要“责备”或“定他们有罪”。这并不表示信徒要成为改革家，而是借着生命的光责备暗昧无益的事。光显明黑暗所隐藏的罪，只要光存在，黑暗就被驱散了。我常收到建议叫我教导大家不要犯某种罪。我的责任是开启圣经的亮光，这在神眼中是正确的事。你不可能教训某人说他犯错了，以为这样就能使他归向基督。要想改变还没得救之人的行为，人为的方式改不了，只有重生才能带来改变。

听众朋友，今天的节目时间到了，我们先停在这里。如果你对节目中所分享的内容有什么不明白的地方，欢迎你来信询问，我们很乐意为你再做说明；若是你生活中有什么难处，也请让我们知道，我们可以彼此记念代祷。

我们下次节目再见。愿神赐福与你！